

江蘇工業老城開設資金 發力旅遊和農業觀光

常州現代服務業異軍突起

深化改革 激發活力

江蘇常州中華恐龍園作為內地首個恐龍主題樂園，現已成為整個長三角地區主題樂園的代名詞。在

2013年江蘇封閉式景區十強中，中華恐龍園高踞榜首，常州溧陽市的天目湖景區名列第二，常州市的嬉戲谷和春秋淹城兩個主題樂園則分列第六和第九位。常州這座老工業城轉型到現代服務業，如今以主題樂園為代表的旅遊業正異軍突起，轉入高速發展，越做越大。

■香港文匯報記者 楊明奇、趙勇 常州報道

9月22日，雖然是周一工作日，但江蘇常州中華恐龍園內依然人流攢動，隨處可見家長帶著孩子等待遊樂設施。工作人員說：「周末人更多，坐個過山車動不動就要等一個多小時。」

「兒子吵着要來，沒辦法，我們家已經是第三次來恐龍園玩了。」來自上海的女遊客沈欣陪着8歲的兒子排着近10米的長隊伍，等着坐過山車。

作為內地首個恐龍主題樂園，創立於2000年的中華恐龍園已經是整個長三角地區主題樂園的代名詞。在2013年江蘇封閉式景區十強中，中華恐龍園高踞榜首，常州溧陽市的天目湖景區名列第二，而同是常州市的嬉戲谷和春秋淹城兩個主題樂園則分列第六和第九位。常州這座老工業城轉型到現代服務業，如今以主題樂園為代表的旅遊業正高速發展，越做越大。

從老工業城走向現代服務業之路上，常州曾經幾乎是空白。

作為一個老牌的製造之城，常州一直以工業聞名，金獅牌自行車、星球牌收錄機、紅梅牌照相機、幸福牌電視機……這些輝煌一時的品牌現在都已歸於沉寂。與此同時，與常州並稱「蘇錫常」經濟都市圈的蘇州和無錫，已借助外資經濟和鄉鎮經濟大步行，在工業製造上把常州甩在身後。而在旅遊業上，蘇州的古典園林和無錫的太湖，都是常州沒有的家底。工業和旅遊業的落後，常州在經濟總量和人均GDP上始終與蘇州和無錫保持着較大差距，「蘇錫常」漸漸成了「蘇錫無常」。

旅遊業無中生有

上世紀90年代後期，常州把目光轉向了在內地日漸紅火的主題樂園上，通過政府提供政策資源和啟動資金並組建國資公司運營的方式，啟動了「政府造景」



■常州市發改委副主任劉彤表示，服務業發展關係到常州轉型升級的大局。 趙勇攝



■常州市旅遊局副局長吳志剛對常州旅遊業繼續做大做強信心十足。 趙勇攝

■雖然不是周末，但中華恐龍園的客流依然爆滿。 趙勇攝



工程。「拚自然資源和歷史遺存，常州旅遊毫無優勢，只能尋找差異性。」常州旅遊局副局長吳志剛說。2000年9月，全球首家恐龍文化主題樂園常州中華恐龍園開業；2010年5月，全球首家春秋文化主題樂園「淹城春秋樂園」建成開放；2011年5月，全球首家動漫遊戲主題樂園「嬉戲谷」開門迎客……常州的劣勢有了翻天覆地的扭轉。「我們的旅遊業都是『無中生有』幹出來的，接下來常州還要建一個航空科技主題樂園，常州的主題樂園還會繼續做大做強」。

生態農業觀光養活全鎮人

52歲的王全福是常州溧陽市天目湖鎮的農民，「給老閩包裝這種酥梨，一天能掙120塊錢」，他已經習慣了給農場打工的生活，「平時自己種點茶，再打工，蠻好的」。他打工的江蘇天目湖生態農業有限公司，以白茶、水果、餐飲為三大主業。公司總經理余成寶說，農業生態觀光讓他們這些「做服務」的，嘗到了越來越多的甜頭，「外地人到天目湖來玩，順便買點茶葉水果，吃頓飯，都是這樣」。

天目湖鎮副鎮長劉永山表示，近年來天目湖鎮依托良好的生態環境不斷發展農業觀光，並給予經營戶適當的財政獎勵。不僅解決了大量本地人口的就業，而且讓經營者和打工者都持續受益，「以前我們這邊很多人出去打工，現在都回來搞農家樂和農業觀光了」。數據顯示，2013年，天目湖鎮旅遊總收入高達40多億元人民幣，其中大部分來自農業觀光和遊客的農產品銷售。天目湖鎮委委員王岳斌也提到，目前天目湖鎮已經基本淘汰高污染高能耗的工業，產業結構以旅遊業和生態農業為主。「經過多年的實踐，我們發現這才是可持續的發展。」王岳斌說。



■江蘇天目湖生態農業的農產品獲得了多個獎項。 趙勇攝

轉型陣痛後經濟變「輕」

在常州市發改委副主任劉彤的眼中，旅遊業的「無中生有」和生態農業觀光的高速發展，只是常州突進現代服務業的一個縮影。劉彤介紹，早在去年5月，常州就出台了《加快發展現代服務業三年行動計劃》，將服務業作為經濟轉型升級的一個重點。今年7月16日，常州又發佈了《加快發展循環經濟的實施意見》，意見提出要建立循環經濟發展專項資金，其中旅遊業和生態農業觀光為代表的現代服務業，就是專項資金扶持的重點。除了循環經濟發展專項資金，常州還專門設立了服務業引導資金，重點支持旅遊業等十大服務產業，目前這一資金池的規模已達4000萬元人民幣。

目前，常州正在編制「十三五」規劃，規劃中，常州的經濟結構將從「2（工業）、3（服務業）、1（農業）」轉變為「3、2、1」，「就是要讓常州以往過重的經濟變得更輕」。劉彤說。數據顯示，從2010年至2013年，工業在常州經濟總量中所佔比例從56%降到了51.6%，服務業比重則從40.6%上升至45.2%。「轉變發展模式肯定會有陣痛期，甚至會犧牲一定時期的經濟增速，但這是現在和長遠的問題，常州要想實現可持續發展，必須從偏重工業向偏重服務業轉變。」劉彤說。



■常州天目湖生態農業。網上圖片

杭州公共信用信息平台上線



香港文匯報訊（記者高施倩 杭州報導）浙江杭州市公共信用信息平台近日線上線試運行。該系統集

合了杭州市27家政府部門70類600多項法人和自然人（即公民，還包括外國人和無國籍人）的信用信息，今後無論是單位還是個人，如果在杭州有失信紀錄，在浙江省內任何地方辦事，都將受到制約。

據悉，杭州市公共信用信息平台由「一網兩庫三系統六功能」組成，即「信用杭州」門戶網站，法人數據庫和自然人數庫，公共信用信息發佈系統、現場查詢系統和政府聯合信用監管系統，通過這一平台，可以實現信用信息發佈、查詢、共享、分析、核實以及反饋功能。截至今年9月，杭州市公共信用信息平台已歸集了杭州市27家政府部門70類600多項法人和自然人的基本信息和正面以及負面信息（信用信息）。

信用信息分三級

根據杭州市發改委編制完成的《杭州市公共信用信息平台信息分類等級管理目錄（2014年）》，這些信用信息分為三種等級：社會公開類（A類）信息、授權查詢類（B類）信息和部門共享類（C類）信息。根據不同的等級，也有三種不同的查詢服務：通過



■杭州市公共信用信息平台上線，集合了逾六百項法人和自然人的信用信息。 網上圖片

政務網向政府部門開通公共信用信息的查詢功能；通過互聯網向社會公眾開通A類公共信用信息的公示和查詢服務；通過市民卡服務網點向社會公眾開通A類和B類公共信用信息的授權查詢和打印服務。即一般的個人或者企業，今後可以通過互聯網或者市民卡服務網點查詢到自己的信用信息。

杭州市信用辦副主任劉偉介紹，該平台將與浙江省公共信用信息平台進行互聯共享，意味著今後杭州的法人和個人有不良紀錄，將受到浙江省的政府部門在行政管理中監管，如果在杭州有不良紀錄，在寧波、溫州辦事也有可能要受到限制。

根除「吃空餉」需清理腐敗漏洞



香港文匯報訊 綜合報道，在十八屆四中全會前夕，中央和地方政府、國有金融機構和大學從工資簿上共清理了162,629名不在崗但仍領取工資的人員，另有114,418輛公車被清理。彭博社網報道，作為習近平打擊腐敗和浪費的舉措之一，中國政府從國家工資簿上清退了成千上萬的「幽靈」人員，並引述香港科技大學政治學專家戴維·茨威格的話，「這對於讓中國成為一個更公平的國家，而不是讓擁有權力的人從體制中撈錢放入自己的口袋，將是重要的一步」。

據俄羅斯之聲電台網報道，在中國共產黨召開十八屆四中全會前夕，有16.2萬名「吃空餉」人員被清理清退。俄羅斯科學院遠東研究所的專家雅科夫·別爾格爾認為，這是中國高層領導人對所謂的「關係網」發出的重擊。「僅把個別官員繩之以法並不能使社會擺脫腐敗。中國應進行體系性變革，這是四中全會的任務所在，也就是要對行政、司法體系進行改革。這些改革措施應該給腐敗行為設置實質

十八屆四中全會應聚焦變革

在在的障礙。」另外，新加坡《聯合早報》報道，中央黨校教授辛鳴在接受採訪時直言，目前對於「吃空餉」懲罰的力度太小太輕了，現在懲罰的更多是這些當事人，「吃空餉」的人免職，然後把錢退回來，就算了事。他說，這種從輕處理，不是將「吃空餉」有效遏制，而是縱容和氾濫。除了呼籲嚴加處罰「吃空餉」者，不少評論指出，更重要的是追究相關領導和管理者的責任。一些評論者還指出，「吃空餉」現象氾濫的根本原因是體制的腫脹和漏洞。



■十八屆四中全會前夕，中央加強打擊公務員「吃空餉」的情況。 網上圖片